

相关人士介绍华侨华人在世界各地举行抗战胜利70周年纪念活动情况时表示——

# 广大侨胞为抗战胜利作出巨大贡献

本报记者

韩秉志

9月1日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心举行第四场记者会。海外抗日战争纪念馆创始人、荣誉馆长方李邦琴，美国华人社团联合会荣誉主席张素久，欧洲中国和平统一促进会会长张曼新介绍了华侨华人在世界各地举行的纪念活动情况，以及广大侨胞对抗战贡献等方面情况，并回答了记者提问。

方李邦琴说，经过一年零一个月的努力，海外第一所抗日战争纪念馆今年在美国旧金山建立，并于8月15日举行剪彩仪式，“这座抗日战争纪念馆完全是由民间自动、自发、自捐、自建的。不仅当地人反应热烈，全美国和太平洋沿岸国家的响应同样非常热烈。”

除抗日战争纪念馆外，海外华侨华人还举行了大型音乐会、座谈会、征文比赛等一系列活动，以纪念抗战胜利70周年。张素久表示，举办这些活动的目的，是为了缅怀英雄、珍爱和平，“作为一名在美华侨华人，我觉得应该提供一个平台，让我们华侨华人都有机会来表达对举办法抗战胜利70周年纪念活动的支持。”

张曼新说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，也是海外华侨华人推动中国和平统一运动15周年纪念。今年8月10日至11日，欧洲中国和平统一促进会联手德国侨胞在回答《经济日报》记者关于海外华侨对抗战时期经济贡献的提问时，方李邦琴介绍说，抗战时期，海外华侨在世界各地发起“一碗饭运动”，用省下的每一块钱来捐给中国买飞机等。资料显示，全面抗战爆发后，海外华侨以义捐、义演、义卖、侨汇、认购国债等多

种方式为祖国抗战捐款捐物筹措军费，捐款总计逾13亿元，侨汇达到95亿元以上，占当时中国军费43%。有400万侨胞为抗战捐款，占当时侨胞总数的一半。侨胞还积极投资国内大后方经济建设，对战时经济起到了“输血”作用。

对于即将到来的阅兵活动，张曼新表示，这是中华人民共和国成立以来首次以抗战胜利为主题的大型阅兵仪式，非同一般。方李邦琴认为，二战包括西方和东方两个主要战场，而世界对西方主战场的了解多于东方主战场。东方主战场理应让全世界了解，“9月3日的阅兵仪式，就是向全世界展示东方主战场的一个机会。”

新华社北京9月1日电

连日，北京、广西、福建等地纷纷组织展览，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。

由中国电影博物馆主办的《冒着敌人的炮火，前进！——中国电影专题展览》1日开展。展览以波澜壮阔的全民族抗战为背景，以二十世纪30年代至2015年拍摄的119部抗战题材影片、309张图片和173件展品为载体，展现了中国人民在这场战争面前所表现出的伟大民族精神和不屈不挠的坚强意志。展览期间，中国电影博物馆还配套举办抗战电影主题展映、电影大讲堂、影评人活动、抗战歌曲音乐展示欣赏等群众性爱国主义教育活动。展览将持续到11月30日。

1日，依托全国重点文物保护单位昆仑关战役旧址而建、广西唯一的抗战专题博物馆——昆仑关战役博物馆以全新面貌重新开放。南宁昆仑关战役遗址保护管理委员会主任蒋宁华介绍，改造升级后的博物馆含“中国抗战”“昆仑关战役”“广西与抗战”“缅怀英烈”四个大场馆，采用了国内先进的多媒体技术复原昆仑关战役场景，再现中国军民浴血奋战的历史画面，增强了参观者的震撼感和身临其境感。与此同时，博物馆新增了八路军、新四军、东北抗联等抗战元素，完善了整个博物馆全民族抗战的主题。以“血色雄关民族魂”为主题，博物馆陈列展示共计600多件抗战时期珍贵的文物史料及图片。

夏末的雨点淅淅沥沥。8月的最后一天，85岁的周益生早早来到了福建省革命历史纪念馆，把每个展馆都看了个遍。当日，“血肉长城 民族之魂”福建省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年展览在福建省革命历史纪念馆开展，分为“日军暴行 碰竹难书”“中流砥柱 民族希望”“八闽子弟 驰骋疆场”“夺取胜利 牢记历史”等七个部分，展出历史图片256张、历史文物563件（套）。抗战老兵吴枝花所在的部队在江西万家岭与日寇血战一个多月，全师5000人仅存400多人。“我是幸运者，也不怕被忘记，怕牺牲的战友被忘记。”吴枝花说。展览将持续到10月31日。

（记者闫祥岭 邹婷玉 宋伟伟）

各地中小学开展多种形式“开学第一课”活动

## 让爱国主义教育照亮成长之路

本报讯 记者余颖 王金虎 刘兴 报道：9月1日起，全国中小学校陆续开学。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，各地中小学组织了多种形式的爱国主义教育活动，为孩子们带来一堂难忘的“开学第一课”。

9月1日上午，抗日老战士赵登龙和上海市长征中学的1400多名师生一同参加了升旗仪式，以此作为全校师生开学的第一课。

开学第一天，山东师大附小的开学典礼上出现了一位特殊客人——参加过抗日战争的新四军老战士陈前德。陈前德用亲身经历为同学们带来了一堂生动的爱国主义教育课。在山东威海文登天福山起义纪念馆广场，300多名学生齐唱国歌，拉开了“开学第一课”的序幕。山东烟台葡萄山小学用黑板报的形式，把抗战过程展示给同学们，配以老师的讲解，让同学们在聆听、观看中，铭记历史、缅怀先烈。

江西省瑞金市10万名中小学生9月1日获赠了“红色书籍”。为让广大青少年铭记70年前那段如火如荼、刻骨铭心的抗战历史，了解家乡为革命和抗战作出的巨大牺牲和贡献，瑞金市精心策划组织编写了适合青少年阅读的《红都漫画》，利用新学期开学的第一天，向全市广大青少年学生赠送。

由教育部和中央电视台联合制作的《开学第一课》节目一直是开学课堂的重头戏，至今已走过7个年头。今年节目的主题为“英雄不朽”，邀请抗战亲历者、见证者和研究者，借助真实的历史文物和高科技的还原手段，解读抗战中的英雄故事。

据介绍，节目总共分为四个篇章，分别是“乐谱与家书展现爱国情怀”“见证人回忆勇敢精神”“营救盟军诠释团结情义”“传承前辈精神发出自强宣言”。节目将于9月4日20时在中央电视台综合频道播出，届时各地中小学将会组织学生统一观看，一起上好《开学第一课》。



上图 9月1日，福州市吴庄华侨小学开展抗战主题“开学第一课”班会活动。邀请“狼牙山五壮士”英模部队的战斗英雄何国（右一）为师生讲述抗战历史。

新华社记者 魏培全摄

右图 9月1日，苏州市学士中心小学学生在倪淑英烈士雕塑前接受爱国主义教育，开展纪念抗战胜利70周年“开学第一课”活动。

华雪根摄（新华社发）



时组织学生学习习近平总书记重要讲话精神。通过参观抗战主题纪念馆、瞻仰祭扫烈士墓、寻访抗战校友等多种形式的活动，使广大学生更加真切地感悟伟大的抗战精神，从民族的苦难辉煌中汲取奋进的力量，引导学生倍加珍惜今天的幸福生活。

## 采访抗战胜利70周年纪念活动的境内外记者参观北京冬奥会场馆

本报北京9月1日讯 记者杨学聪

报道：

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心今天组织境内外记者探访北京2022年冬奥会场馆——五棵松体育馆和水立方，了解场馆改造利用情况。

中国电影金鸡奖创建于1981年，是经中宣部批准设立、由中国文学艺术界联合会和中国电影家协会主办的全国性评奖活动。

电影节期间，还将进行第30届金鸡奖的评选。截至5月31日，共有270部不同片种的影片报名参评，数目之多，创下历届之最。

电影节期间，还将进行第30届金鸡奖的评选。截至5月31日，共有270部不同片种的影片报名参评，数目之多，创下历届之最。